

親自執筆 不足20分鐘或成最短 特朗普今就職演辭「滅火療傷」



特朗普周二接受霍士電視台訪問時透露，他會以「感謝所有人」開始演說，包括感謝奧巴馬伉儷的親切態度。他前日又在twitter上傳一張照片，聲稱是他上月在佛州莊園「Mar-a-Lago」撰寫講稿時拍攝，並附上一句：「期待星期五來臨。」

文膽潤飾 料重複強大口號

特朗普長久以來都透過twitter與國民接觸，鮮有發表正式演說，最近一次出席類似的活動，已是去年7月接受共和黨總統候選人提名的時候。競選期間，特朗普每次要發表演說，通常都由資深政策顧問米勒準備講稿，但更多時候他會選擇「爆肚」，即席演講。

據報米勒今次也有協助特朗普潤飾講稿，內容預料會重複提及「美國優先」、「讓美國再次強大」等競選口號。幕僚指，特朗普近期已經多次使用講台及提詞器練習。

自美國立國以來，所有總統都透過就職演說團結國民，並為國家打氣。歷來最深入

特朗普將於美國東岸時間今日正午(香港時間明日凌晨1時)，正式宣誓就任第45屆美國總統，並隨即發表就職演說。據過渡團隊宣稱，演講稿是由特朗普親自執筆，據報全長少於20分鐘，較歷屆總統的都要短。今屆大選造成社會嚴重撕裂，外界都關注發言往往出人意料、動輒挑起火頭的特朗普，能否繼承傳統，以就職演說團結國家。

twitter放厥詞 團結受質疑

特朗普在勝出大選當晚曾發表簡短的勝利致辭，他當時呼籲各界團結一致，但他其後繼續在twitter大放厥詞，令人懷疑他是否真心希望修補裂痕。

賓夕法尼亞州大學教授賈米森稱，特朗普將會成為所有美國人的總統，包括那些反對他的人，團結社會相當重要。撰寫美國前總統傳記的作家懷特認為，就職演說並非列舉政綱，而是要引起聽眾共鳴，提升美國的士氣。他又指，特朗普是一名「自然而生」的演講家，難以估計有所準備的他會有甚麼表現。

專家提出，就職演說的成功關鍵，在於能否寫出觸動人心的名句。曾為前副總統艾爾撰寫演講稿的利爾曼稱，國民以為他們能記下整篇演說，但其實大部分人只記得片言隻語。

美聯社/美國有線新聞網絡



有示威者上街反對特朗普就任總統。路透社



特朗普twitter的照片顯示他撰寫演辭。網上圖片



特朗普和彭斯將宣誓就任，圖為兩人早前參觀工廠。

美聯社



華盛頓女性大遊行，編織「貓帽」反特。

華盛頓航空管制 垃圾車陣防「獨狼」

當局預料會有90萬人到華盛頓，出席就職典禮或參加相關活動。國土安全部長約翰遜表示，已從密勒局、聯邦調查局、運輸安全管理局及海岸防衛隊等機構抽調2.8萬名執法人員，在華盛頓執行安保任務，當局同時劃設2.7平方哩區域，禁止車輛行駛，預料全部保安費用高達1億美元(約7.76億港元)。

約翰遜表示，雖然情報部門並未接獲具體可靠恐襲威脅，但汲取去年尼斯及柏林恐襲

教訓後，當局將於人群聚集地區停泊多輛垃圾車及巴士，防止「獨狼式」襲擊。

99團體集會 嘉賓需過6關

約翰遜續指，就職日前後約有99個團體發起支持或反對特朗普的集會，其中明日舉行的「華盛頓女性大遊行」預料有20萬人參加，增加保安風險。

持有就職禮門券的嘉賓必須通過國會山莊外圍6個檢查站，才可入場，當局已禁

止賓客攜帶約40種物品，包括煙花、氣球、背包、汽笛、鼓及「自拍神棍」等。華盛頓前年把娛樂用大麻合法化，民眾可攜帶最多兩安士大麻。不過當局表明，推動大麻合法化組織「DCMJ」呼籲示威者當眾點燃大麻的舉動屬非法。

聯邦航空管理局(FAA)表示，華盛頓機場今明兩日會實施航空管制，小型無人機不得在特定保安區飛行，鐵路沿線亦會加強巡邏。

美國有線新聞網絡

名模第一夫人 擬白宮設化妝房

候任第一夫人梅拉妮亞出身名模，自然注重形象，她的化妝師布里爾早前接受訪問時透露，梅拉妮亞計劃在白宮闢出一間專門用作理髮、化妝及存放衣物的房間。布里爾透露房間會安裝完美照明設備，光線非常充足，在化妝時更得心應手。

布里爾為梅拉妮亞化妝超過10年，偶爾也為特朗普長女伊萬卡化妝。外界相信白宮主人房旁邊有一間第一夫人專用起居室，能通往主人房浴室，估計會闢作梅拉妮亞的「化妝房」。

梅拉妮亞由於要照顧在紐約上學的11歲兒子巴倫，因此只會在周末及假期前往白宮陪伴丈夫。

《每日郵報》

無養寵物 白宮罕有靜局

特朗普及家人並沒養寵物，當他正式上任時，很可能令白宮罕有地沒有寵物蹤跡。

民間機構「總統寵物博物館」共同擁有人貝克表示，歷屆總統極少沒有在白宮養寵物，就他所知，第8任總統范布倫將飼養的一對幼虎送到動物園，而他本身無養貓狗；第17任總統約翰遜也沒養寵物，不過習慣餵飼在白宮出沒的老鼠；第33任總統杜魯門本身討厭狗隻，但支持者不停送小狗給他及女兒，這些「禮物」均在白宮短暫逗留。貝克指，美國法律並無限制總統在白宮飼養的寵物種類，只要特朗普願意，甚至可養長頸鹿。有支持者稱，已將一隻名為「巴頓」的黃金貴賓犬送給特朗普，未知特朗普有否接受。

《赫芬頓郵報》

工人在國會宣誓台階作最後準備。彭博社



美聯社

就職演說最常見字眼

字詞	使用次數
將會(will)	872
國家(nation)	651
管治(govern)	640
人民(people)	594
能夠(can)	461
之上(upon)	364
必須(must)	358
權力(power)	352
偉大(great)	345
國家(country)	327

《每日電訊報》

愛用「great」 講30次可破紀錄

特朗普演說時喜歡將「偉大」(great)等通俗詞彙掛在嘴邊，但原來歷屆總統中，喜歡用「偉大」一詞的大有人在。前總統門羅在1821年就職演說中，就曾29次使用「偉大」一字，若特朗普想打破紀錄，他最少要使用30次，方能令自己的就職演說成為歷來「最偉大」。

「網絡」(cyber)及「黑客入侵」(hack)過往從未在就職演說中出現，由於近期俄國黑客干預美國大選的新聞沸沸揚揚，未知特朗普會否破天荒使用。

興建美墨邊境圍牆是特朗普主要政策，過去亦有兩位總統在就職演說提及「牆」(wall)，其中林肯談及蓄奴州及廢奴州時，表明雙方不應興建一堵不可逾越的高牆；尼克松1973年開展第二屆任期時，呼籲各界拆卸「敵意之牆」，建立「諒解之橋」。

過去40年間，每名總統就職演說的平均長度為2,120字，其中奧巴馬2013年的就職演說約為2,000字，前後用了20分鐘。歷史上最長的就職演說是1841年就任的哈里森，洋洋5,567字，比首任總統華盛頓第二屆任期的135字足足多了40倍。

《每日電訊報》

反對者踩場搶風頭

誓詞加料

美國憲法規定的誓詞只有35字，但自從1933年以來，每屆總統都會在誓詞最後加上「so help me God」(願上帝幫助我)。這4個字的始作俑者是誰，眾說紛紛，官方記錄指是首任總統華盛頓自行「加料」，但也有人指1881年的阿瑟首次使用。

宿敵碰面

落選的希拉里將與丈夫克林頓一起站在就職典禮台上，外界關注她會否與特朗普互動。

就職巡遊

逾8,000人將沿賓夕法尼亞大道，由國會山莊巡遊至白宮。艾森豪威爾1953年的就職巡遊歷時4.5小時，據報特朗普團隊希望縮短至90分鐘。

行使權力

特朗普可能在就職巡遊及晚上舞會的空檔期，行使總統權力，例如為部分閣員監誓。

場面喧嘩？

特朗普聲稱大批支持者湧入華盛頓場，但當地不少酒店仍有房，舞會禮服亦有不少存貨未售出，估計出席就職活動的支持者將遠低於奧巴馬2009年就職時的180萬人。

反對者踩場

不少團體表明會堵塞檢查站，刻意製造延誤，阻止宣誓儀式進行，明日的「女性遊行」預料更有20萬人參加。

星光黯淡

大批巨星抵制特朗普，屆時只有名氣不響的新晉女歌手Jackie Evancho唱國歌，也有少量藝人在舞會演出。

時裝政治

第一夫人梅拉妮亞是名模出身，外界關注她出席就職活動的服飾。

美聯社